



2022年4月28日 星期四
农历壬寅年三月廿八 第11764号 今日十二版

中国教育报

ZHONGGUO JIAOYU BAO



中国教育报
客户端 微信号

报头题字：邓小平 | 国内统一刊号 CN11-0035 | 邮发代号 1-10

微博：@中国教育报

习近平致信祝贺首届大国工匠创新交流大会举办强调 勤学苦练深入钻研勇于创新敢为人先 为推动高质量发展实施制造强国战略贡献智慧和力量

在“五一”国际劳动节到来之际向广大技能人才和劳动模范致以诚挚问候 向广大劳动群众致以节日祝贺

贺信

值此首届大国工匠创新交流大会召开之际，我向大会的举办表示热烈的祝贺！

技术工人队伍是支撑中国制造、中国创造的重要力量。我国工人阶级和广大劳动群众要大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，适应当今世界科技革命和产业变革的需要，勤学苦练、深入钻研，勇于创新、敢为人先，不断提高技术技能水平，为推动高质量发展、实施制造强国战略、全面建设

社会主义现代化国家贡献智慧和力量。各级党委和政府要深化产业工人队伍建设改革，重视发挥技术工人队伍作用，使他们的创新才智充分涌流。“五一”国际劳动节即将到来，我代表党中央，向广大技能人才和劳动模范致以诚挚的问候，向广大劳动群众致以节日的祝贺！

习近平
2022年4月27日
新华社北京4月27日电

队伍是支撑中国制造、中国创造的重要力量。我国工人阶级和广大劳动群众要大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，适应当今世界科技革命和产业变革的需要，勤学苦练、深入钻研，勇于创新、敢为人先，不断提高技术技能水平，为推动高质量发展、实施制造强国战略、全面建设社会主义现代化国家贡献智慧和力量。各级党委和政府要深化产业工人队伍建设改革，重视发挥技术工人队伍作用，使他们的创新才智充分涌流。

大会开幕式上，全国人大常委会副委员长、中华全国总工会主席王东明宣读了习近平的贺信并讲话。

首届大国工匠创新交流大会由中华全国总工会主办，主题为“技能强国，创新有我”，通过线上线下形式展示以大国工匠为代表的广大职工的精湛技能和创新成果，为高技能人才搭建交流平台。

“五一”国际劳动节到来之际，代表党中央向广大技能人才和劳动模范致以诚挚的问候，向广大劳动群众致以节日的祝贺。

习近平在贺信中强调，技术工人

新华社北京4月27日电 首届大国工匠创新交流大会27日上午在京开幕。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发来贺信，向大会的举办表示热烈的祝贺，并在“五

李克强主持召开国务院常务会议

拓展就业岗位 支持毕业生自主创业

据新华社北京4月27日电 国务院总理李克强4月27日主持召开国务院常务会议，决定加大稳岗促就业政策力度，保持就业稳定和经济平稳运行；听取交通物流保通保畅工作汇报，要求进一步打通堵点、畅通循环。会议指出，稳就业是经济运行保

持在合理区间的关键支撑，要落实党中央、国务院部署，采取更有力举措稳就业。要拓展就业岗位。支持高校毕业生自主创业，落实大众创业、万众创新相关政策。推进高校毕业生等青年“百万就业见习”，对吸纳见习的单位给予补贴。要做好就业服务和兜

底保障。健全高校毕业生就业网上签约系统，推进体检结果互认。对延迟离校毕业生，延长报到入职、档案转递、落户办理时限。取消毕业生到人才服务机构报到手续，可凭学历证书、劳动合同等直接落户。研究助学贷款延期还款、减免利息等支持举措。

中办印发《国家“十四五”时期哲学社会科学发展规划》

中央教育工作领导小组秘书组、教育部党组印发通知

深入学习贯彻习近平总书记中国人民大学考察时重要讲话精神

本报北京4月27日讯(记者 高毅哲)今天，中央教育工作领导小组秘书组、教育部党组印发《关于教育系统深入学习贯彻习近平总书记中国人民大学考察时重要讲话精神的的通知》，就做好学习宣传贯彻落实有关工作作出部署。

《通知》指出，在五四青年节即将到来之际，习近平总书记专程到中国人民大学考察调研，与师生代表面对面交流谈心，精辟阐述实现民族复兴历史伟业赋予高校的战略使命，鲜明论述高素质高校教师队伍的深厚内涵，生动描述担当民族复兴重任时代新人的价值追求，勉励全国广大青年

牢记党的教诲，立志民族复兴，不负韶华，不负时代，不负人民，在青春的赛道上奋力奔跑，争取跑出当代青年的最好成绩。习近平总书记的重要讲话高屋建瓴，视野宏阔，语重心长，催人奋进，具有极强的政治性、理论性、思想性、指导性。

《通知》强调，习近平总书记的重要讲话，张弛国之大者、脉连根本大计，擘画宏伟蓝图、凝聚奋进力量，饱含殷切期望、传递谆谆教诲，是新时代新征程上加强党对高等教育全面领导的纲领性文献、推动高等教育更好服务国家战略的全局性号令、激励高校师生爱党报国的根本性指

引。地方各级党委教育工作领导小组、各地教育部门和各高校要把学习宣传贯彻习近平总书记重要讲话精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务，同学习贯彻党的二十大精神紧密结合起来，更加深刻领会“两个确立”的决定性意义，更加有力增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，抓实每个环节、每个步骤、每项任务，扎实推进人才培养、科学研究等工作高质量发展，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

(下转第三版)

切实发挥思想政治理论课立德树人作用

——论学习贯彻习近平总书记在中国人民大学考察时的重要讲话精神

本报评论员

在五四青年节即将到来之际，习近平总书记到中国人民大学考察调研，就不断推进思政课教学改革、打造高尖水平思政课、切实发挥思想政治理论课立德树人作用作出重要指示。习近平总书记的重要讲话，为我们牢记为党育人、为国育才使命，落实立德树人根本任务，培养听党话、跟党走的新时代青年，指明了方向，提供了根本遵循。

切实发挥思想政治理论课立德树人作用，要坚持党的领导，传承红色基因，让听党话、跟党走的信念成为广大师生的自觉追求。党办的大学要让党放心、人民的大学应不负人民。“为谁培养人、培养什么人、怎样培

养人”始终是教育的根本问题。切实发挥思想政治理论课立德树人作用，要用党的百年奋斗历史坚定理想信念，用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人，筑牢理想信念、厚植爱国情怀、培养良好道德情操，提高思想觉悟和文明素养，引导广大青年心怀“国之大者”，努力成长为听党话、跟党走的中国特色社会主义事业建设者和接班人。

切实发挥思想政治理论课立德树人作用，要以推动“大思政课”建设为抓手，不断推进思政课教学改革创新。思想政治理论课能否在立德树人中发挥应有作用，关键看重视不重视、适应不适应、做得好不好。要按

照“八个相统一”的原则，根据教学需要，针对学生思想和认知特点，及时更新教学内容，将党的最新理论成果和实践经验融入课程教学，不断增强思政课的思想性、理论性和亲和力、针对性；要扎根社会现实生活，把握时代脉搏、回应时代关切、关注社会现实、解答思想之惑，做到理论与实践相结合、课堂内外相结合、网上网下相结合，在教师、教材、教法等方面凸显生活感和现实感；要深度挖掘各学科各学段蕴含的思政教育资源，统筹解决好思政课程和课程思政的互补关系，使各类课程与思政课程同向同行，形成协同效应。

(下转第三版)



大美校园
征稿邮箱
dameixiaoyuan2022@163.com

风景佳绝处 天柱书香园

山水形胜，景忠觉后。位于世界地质公园天柱山麓的安徽省潜山野寨中学校园，传统与现代交相辉映，自然与人文相得益彰。山光物态，人文荟萃；清新华美，意蕴悠远。金祥 摄

与学前教育的春天一路同行

亲历者：贵州省铜仁市玉屏侗族自治县第二幼儿园园长万国珍

教育这十年 亲历者说

2022年是《3—6岁儿童学习与发展指南》颁布十周年，也是全国学前教育实现跨越式发展、科学保教取得重大进展的第十年。这十年，对于我而言，是

一段充满艰辛、挑战、无悔付出的芳华岁月，更是一段肩负使命、砥砺奋进的奋斗征程。

在我眼中，这十年来，贵州省学前教育最突出的发展就是教育资源更加普及普惠，解决了孩子们“无园可上”的问题。以我所在的玉屏侗族自治县为例，十年前，这座人口15万的县城只有一所公办幼儿园。十年后，县城已经有

了6所公办幼儿园，每个乡镇都有中心幼儿园，大的村都有独立幼儿园，小村也有合办幼儿园。

这十年，我辗转3所新建幼儿园，亲眼见证了学前教育普及普惠的过程。2014年，玉屏侗族自治县为解决城区适龄儿童“公办园入园难”的问题，新建了第二所公办幼儿园——平溪中心幼儿园，由我担任首任园长。(下转第三版)

政能量

新职业教育法5月1日起施行

十大亮点保障职业教育高质量发展

本报北京4月27日讯(记者 张欣 欧娟)记者从教育部新闻发布会上获悉，4月20日，十三届全国人大常委会通过了新修订的《中华人民共和国职业教育法》。新职业教育法篇幅增加了3倍多，体系结构也更加完备，针对性和可操作性更强，系统构建了新时代职业教育法律制度体系。教育部政策法规司司长邓传淮介

绍，新职业教育法的内容主要有十点：一是加强党的领导，新法着力把党的领导落实为制度规范。二是强调同等重要，规定职业教育是与普通教育具有同等重要地位的教育类型；规定职业学校学生在升学、就业、职业发展等方面与同层次普通学校学生享有平等机会，禁止设置歧视政策。(下转第三版)

近日，新修订的《中华人民共和国职业教育法》通过审议，即将于5月1日起正式实施，引起社会广泛关注。这部实施了20多年的法律为何大修？新法将如何为职业教育高质量发展保驾护航？4月27日，教育部召开新闻发布会，对此作出权威回应。

【关注1】 将实践成果上升为法律规范

首部职业教育法诞生于1996年，随着我国进入新发展阶段，职业教育改革遇到了越来越多深层次问题，急需从顶层设计上“破冰”，职教法的大修势在必行、恰逢其时。

“新职业教育法凝练了职业教育改革发展的实践经验。”教育部职业教育与成人教育司司长陈子季表示，新修订的职教法充分融入了习近平总书记关于职业教育重要指示精神和党中央、国务院关于职业教育改革发展的政策举措，聚焦职业教育领域热点难点问题，结合职业教育改革发展实际，将实践成果上升为法律规范。

在类型定位上，首次以法律形式明确“职业教育是与普通教育具有同等重要地位的教育类型”；在办学格局上，明确职业教育实行政府统筹、分级管理、地方为主、行业指导、校企合作、社会参与，强调发挥企业的重要办学主体作用；在育人模式上，强化教学、学习、实训相融合，鼓励以工学结合的方式进行学徒培养，鼓励行业组织、企业等参与职业教育专业教材开发，共同建设高水平、专业化、开放共享的产教融合实习实训基地；在价值追求上，营造“人人努力成才、人人皆可成才、人人尽展其才”的良好社会氛围，强调提高技术技能人才的社会地位和待遇。

今年北京电子科技职业学院自主招生的咨询量大大超过往年，报考人数大大超过招生计划。“这是多年未有的重大转变，也是国家提升职业教育地位给职业院校带来的实实在在的改革红利。”该校党委书记张启鸿表示，新法进一步提升了职业教育的法律地位，职业教育社会认可度的提高，对职业院校的积极影响立竿见影。(下转第三版)

教育部举行新闻发布会解读新职业教育法——修法带来职教改革红利

本报记者 欧娟 张欣